Ejemplo 5. Dos poles magnéticos S de igual intensi--
dad ejercen una fuerza de 0.04 N uno sobre el otro cuando es
tdn separados 8 cm. Encontrar la intensidad del polo.

s .

Solucidn:

Por la ecucidén 4, tenemos: F = x
g2
=2 'K m m'

0.04 N = 10 X
Amp (8x10—2m) 2

Pero como los dos polos son iguales:
-7 N m

0.04 N = 10
Amp* X 18x10-2m) 2

.5
0.04 N x (8x10 ) mzAmp2
10-7N

2
= | 2560 AmpZm?
= 50.6 Amp m

m
m

Las numerosas lineas invisibles de fuerza magnética _que
rodean & un imdn recibe el nombre de &Lujo magnél&co O E
es un iman potente, las lineas seran mas densas. Asi, la PO
tencia de un campo magnético puede determinarse por su d

dad de §lujo, o el nmero de lfneas por pulgada cuadrada o

por centimetro cuadrado. 5
- ——

- La densidad de flujo se expresa por medio de la ecua- -
cion =

B =g/a|

donde -
B = densidad de flujo 22
A 5 P T — SO
# = nimero de 11neas de fuerza magnetica.
A

)

= area de la seccion ae e 2rsal (mz o

para especificar la intensidad de campo magnético en

cua1éHTE;_;GHE6"6‘T“espacrc"-sa”nﬁgtgna_ra—ﬁ1nt3dad vecto--
Trar, ITamadaonmdaccion | magnética 8. Puesto que las lineas
el

de fuerza se usan con frecuencia como representaciones qraf1
de las variaciones en la indliccion magnetica de un punto

’T’E??b, tambi®n se llaman Zineas de <nduccibn

———

La direccién de la induccidén magnética B en cualquier
punto es tangente a la linea de induccidén que pasa por ese
punto y su magnitud est8 dada por el n@imero de lfneas por
unidad de superficie. Dicha unidad estd escogida de modo
que incluya al punto en cuestién y en cualquier lugar es per
pendicular a todas las lineas que la atraviesan.

En el sistema MKS, una/linea de induccidn equivale a un
P —————————— e —————
webex , mientras que en el sistema cgs equivale a un maxwefl .

—

1 maxwell _
EdTiv 4 M 1 gauss

1 weber y maxwells
R S = O e
m cm

10" gauss.

4-6 RELACION ENTRE LA CORRIENTE ELECTRICA Y EL MAGNETISMO.

El ffsico dan&s Haus Christian Desterd descubridé que
existfa un campo magnético en torno a un conductor que lleva
corriente eléctrica y ademds que la direccidn del campo mag-
nético depende de la direccidn del flujo de la corriente.

El campo magnético de un conductor rectilineo de gran
longitud a una distancia r, perpendicular al conductor por
el que circula una corriente de intensidad I, tiene un modu-
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Hallar la induccidn magnética (o densidad
de flujo) en un punto del aire a 5 cm de un conductor recti
lineo por el que circula una corriente de 15 A de intensidad,

Ejemplo 6.

Solucidn:

Por la ecuacidn 6, tenemos:

2°F
e e
© : j — 10-7 _wb _.‘}.Q.ﬁ__
A m 5x10~2m
E; 1 }* ) = e 10-5 wb/m?*
M = 6% 10 Teslas,

Eig.. 14,

El campo magnético de una espira circular plana de ra--
dio r ré&Ttorrida por una corriente de intensidad I, en el
centro de la misma:

(7)

y si se trata de una bobina constituida por N espiras, el mo

dulo de la induccidn magn%tlca:‘ﬁﬁ'su centro es:

8)

Fig. 15.

Ejemplo 7. Una bobina circular, constituida por 40 es-
piras de conductor, tiene un difmetro de 32 cm. Hallar la
intensidad de corriente que debe circular por ella“parq que
la induccidén magn&tica en su centro sea de 3 x 10~ TesS%as (T).

Solucidn: 2TNT

—

| 2 = x
por la ecuacidn 8, | despejando de B =

o e
T 2WX N
-l
_ 3x10° wb/m°x .16 m
I =3%3.14x10-7 wb x 40
A -m
I'= 1.9A

En el caso de un solenoide rectilfneo de longitud &,

constitufdo por N espi?EE_E5?'IEE—que—ctrUuTg‘Unz-cerr?cnte
de intensidad I, el mS8dulo del vector induccién magnética,
en cualquier punto de su ejei_vale:

—_—

? N
e b

\.
\

(9)
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Si el solencide €s eircular, es decir. N cupi as i

- - ~ - e o~ - o~ ~ .
das sobre un nficlec en forma de toro, es valida la mism:
presion anterior, sin mas que sustituir la longitud % por

correspondiente a la circunferencia media del toro.

Ejemplo 8. Calcular la induccidn magnética en el cen-.
tro del nficleo de aire del interior de un solenoide rectili-
neo de gran longitud, constitufdo por 9 ebpiraé de conductor
por centimetro recorridas por una intensidad de 6 A.

Solucidn:

Por la ecuacidn 9, tenemos:

= 4w 100
Am

= 6.8 x 10_3 wb/m2

=]
= 6.8 x 10 Teslas.

4-7 REGLA DE LA MANO IZQUIERDA.

La negla de La mano {zquierda para un conductor pucd.
usarse para determinar la direccidn del campo. Simule ton
do el conductor con la mano izquierda, extienda. el pulgac
en la direccidn en que circula la corriente. Sus otros

dos indicaran la direccidén circular del campo maandtico

El conocimiento de este principio es sumamente importan-
te en los circuitos eléctricos, cuando los cables conducen
corrientes alternas. En ese caso, la colocacidn de los conduc
tores tienen cierta influencia en el comportamiento del cir--
cuito.

Cuando se devana un conductor portador de corriente para
formar una bobina o solenoide, los campos magnéticos indivi
duales que roedan a los conductores tienden a mezclarse o
unirse. Un solenoide aparecera como un campo magnético con
un polo N magnético en un estremo y otro S en el ocpuesto.
La negla de fa mano {izquierda para una bobina puede usarse pa
ra determinar su polaridad. Tome o simule la bobina con la
mano izquierda, de tal modo que sus dedos la rodeen en el mis
mo sentido que el flujo de corriente. Entonces su dedo pul--—
gar extendido sefialard en direccidn al polo norte de la bobi-
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La fuerza del campo magnético del solenoide depende del
mimero de yueltas del alambre en la bobina y la corriente en
amperios que pasa a través de ella. El producto de los am-
perios por l#s vueltas se conoece como dmpeiios-vuelia de una
aobina y es la unidad de medicidn de la potencia del campo.

En el cago del electroimén, bobina con un nficleo de hie
rre, tambifn se usa la regla de la mano igquierds para de- -
arminar st pelaridad,

Un gampd’ magnétigo no tiene 1Tmigas. Para los alumnos
@xincipiantes; €& diffcilmente comprensible el hecho de gue
ia fuerza de un im&p atravesar& cualquier tipo de materIal,
aungue sea una pared de cemento armado, vidrio, madera o
sualquier otro material que se imaginen. Pero puede proteger

#e un instrumente o un circuito de las lineas de fuerza mag
mética, mediante la aplicacién de la permeabilidad de cier--
La penmeabilidad es £a capacidad de uno --
; ¢ fuenza magnéili-

%os materiales.

sustancia o maternfal para conducin Lineas
ca

< m—

&=8 FUENTES DE SCLDAD L

Una de las fuentes mis conocidas de tensién o potencial
el&ctrica son las baterias. Alessandro Volta, cientifico
italiano, inventd T3 pila eléctrica mds conocida en su honor,
como cefda o pila voltdica . Volta descubrid que cuando dos
elementos distintos se colocaban en un medio quimico que
actuaba sobre ellos, se establecfa entre ambos un potencial
el&ctrico.

Se puede construir una buena pila, colocando una barri-
ta de carbono (que puede retirarse de una pila seca vieja) y
una limina de zinc, en un recipiente de vidrio que contenga
un Scido y agua (electrolito).

Si se verifica la polaridad de la barrita de carbono, se
descubrirad que es positiva y la del zinc negativa. Si se co-
necta un cable entre estos elementos o electrodos (anodo y
catodo) fluiri una corriente. En si, una celda voltiica es
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an medio para transformar de energia qufmica en eléctrica.

Si se usa &cido sulffirico (H;S0,) y agua (H20) camo
electrolito, se produce una reaccidn quimica. El &cido §ul—
frico se divide en iones positivos (H2)y en iones negativos
(80s) . Los iones negativos se desplazan hacia el elettpodo
@8l pinc y se combinan con &1, produciendo sulfato de zinc
imSOh) y los iones positivos van al electrodo del ofixbono.

Otra fuente de electricidad es la pila seca, que consis
te erl UGN Teciplente de zinc qué actda como electrodo negati-
#0,. En su centro se encuentra una barrita de carbono, que
es el electrodo positivo. Alrededor de la barrita de carbo-
Bo existe una pasta de carbono molido, diéxido de manganeso
@002) y sal de amonfaco (clorure de amonio). EL Mnd: acgﬁa
como despolarizador y el carbono molido aumenta la efectivi-
dad de la pila seca, al reducir su resistencia interna.

Existen algunas :nevedades, tales como la pila de mercu
pio y las pilas recargables de niquel y cadmio.

p—

Ademis, es muy comfin las pilas simples 11 te- -
rias, En realidad una bater Siste en dos o mis celdas
._____—h :
que se mencionan en un receptaculo.

Es importante saber y comprender la finalidad y los re-
sultados de conectar las celdas en grupos.

En una conexidn serie de celdas, la terminal positivade
una celda sé‘EEﬁEEfE‘E‘IE"ﬁEEZE;;; de otra celda y asf suce-
sivamente, hasta conectar todas las celdas que querramos. En
este caso, la tensidn de salida sera:

donde n es el nfimero de celdas.
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